

如何理解東亞學系的學識素養？

從「國際政治」、「台灣外交研究」談起——

東亞學系關弘昌老師專訪

文／東亞系碩士班 曾喜民

我們不只是研究某一個學科，而是用區域的視角，
重新理解政治、經濟與文化的交織。

關老師的大學與碩士皆就讀於台灣大學政治系國際關係組。退伍後，老師花了一年時間在台灣準備，隨後赴美攻讀博士，並歷時八年取得政治學博士學位。提到攻讀博士，老師指出政治學領域通常需長時間的鑽研，因此花費七、八年完成學位是很常見的。

回台後，老師先後在中央研究院經濟所及政治大學東亞所從事博士後研究，最終於 2008 年進入現職的東亞學系，當時東亞系為草創初期，那一年入學的大學部學生才第二屆，老師說他也是隨著當時的學生一起摸索。提到系所的創立歷程與運作初期，老師回憶當時已有多位教授投入東亞學系的規劃、建設與成長。

談及「東亞學系都在學些什麼？」老師指出，與傳統依學科分類的科系不同，東亞學系的特色是以「區域」為核心，課程涵蓋東亞國家的政治、經濟、文化、歷史等層面，學習透過每個學科各自專業的角度去理解東亞、剖析東亞。

老師認為語言訓練亦是東亞學系的重要特色。系上開設多種語言課程，包括日語、韓語，近年也新增越南語，以提升學生對東亞地區的語言理解與溝通能力。老師另補充說明：師大學生亦可透過與台大的跨校選課系統，前往台大（如日文系）修習語言，或進一步選修進階課程，作為語言學習的延伸與深化。

而我們該如何理解東亞這個區域呢？在地理定義上，老師認為，真正狹義的東亞僅限縮在台灣與中國，東亞系採納更為廣義的區域概念，將東北亞、中華文化圈及東南亞一併納入討論，以更全面地理解整個區域的發展與互動。透過這樣跨學科的知識運用與區域研究方法，東亞學

系期望培養出具備洞察政治經濟及社會現象能力的學生，使其能靈活應對周遭環境及國際局勢的快速轉變，拓展未來的發展空間。

以下是老師針對東亞學系學生應有的學識素養，以及老師對所開設課程的一些看法：

(1) 東亞學系到底在學什麼呢？

老師表示，東亞學系的學習重點是針對「東亞地區」的國家進行深入學習，與傳統按學科分類（如我們傳統認知中的政治學、經濟學、社會學、法學等等）不同，而是採「區域」分類，並以此作為學習基礎。也因此，東亞系開設課程涵蓋政治、經濟、文化、歷史等面向，語言課程也是核心之一，目前已開設日語、韓語、越南語，同學也可依照個人興趣選修其他第二外語。

(2) 老師開授的「國際政治」課程的初衷和課程目標為何？

這門課是老師自 2008 年進入東亞學系後即開始開設的，原為配合當時第一屆升大二的學生。作為系上政經領域必修課程之一，主要目的是讓學生理解國際政治的基本理論與概念，並能應用於日常所見的國際新聞事件，進一步分析背後的脈絡與原因。這是一門基礎概論型課程，著重於理論介紹，不針對特定區域或國家。所以對於主攻文化領域的同學，或是外系的同學，都可以在這門課以較無負擔的狀況下，學習到你想要的知識喔！

(3) 老師開授的「台灣外交研究」課程的初衷和課程目標為何？

這門課開設於第一屆學生升大四之際，也是政經領域課程之一，屬於進階的課程，期望同學在修課前已具備國際政治的基礎知識。課程設計旨在幫助學生深入了解台灣的外交政策發展、外交處境及與特定國家的關係（如台美關係）。課堂中除了介紹理論與概念，亦會安排學生閱讀中英文期刊文章，訓練學術閱讀能力，有助於銜接研究所的課程學習方式。課程的上課方式也包括分組報告，適合有意深究台灣外交議題的學生修習。本系亦有其他老師會開設外交相關的課程，提供對於外交研究有興趣的同學修習。

(4) 如果老師未來有機會開新課程，會想開什麼課呢？為什麼？

老師自己希望未來若有機會時，能在大學部開設以下兩門課程：

- **兩岸關係**: 這門課過去曾於大學部開授，後因故停開。而現在在研究所仍有對應的課程，老師認為此議題對大學生而言也非常重要，也是東亞研究中避不開的重要議題。若能在

大學部時期學習與了解基礎的兩岸關係知識，未來若有興趣，更能在研究所課程中繼續深入研究。

- **論文寫作課**：老師觀察到許多大三、大四學生在申請研究所時需撰寫研究計畫，但缺乏學術寫作訓練，因此希望有機會時可開設一門專注於學術論文與研究計畫寫作的課程，補足同學們在此方面的能力。也因東亞學系已有開設「批判性思考與寫作」作為學術書寫的基礎，老師認為可以以此為基礎開設更適合高年級同學的寫作課程。

(5) 老師期許大學部同學學習完四年的課程時有何收穫？以及對現在同學們的建議與期待為何？

老師最大的期望是同學們能將四年間在東亞學系所學，包括學術知識與語言能力，內化為自身能力。像是不少同學學會日語或韓語後，到日本或韓國工作甚至定居，這即是將學習應用於生涯發展。老師他也提醒同學們應自我要求、主動學習，多多利用在大學的時間充實自身知識與能力，為未來奠定紮實的基礎。

從這次與關老師的訪談當中，我們可以了解到從政治經濟領域的角度應如何看待東亞學系的素養與學習。也期待各位同學在東亞學系的這段時光中，可以將老師的話放在心中，不枉費在學校學習的日子，努力充實自我，以便使自己更有能力面對充滿未知的未來。